
Hidrologia zonei oraşului Deva 

VALER M. TRUFAŞ 

Zona oraşului Deva cuprinde un sector din culoarul Mureşului, format pe 
<> arie de scufundare, de-a lungul unui sistem de falii, care, în Cretacic, făcea 
legătura între Bazinul Transilvaniei şi Bazinul Panonic. 

Relieful format în urma exondării de la începutul Eocenului şi complicat de 
scufundările neuniforme ale compartimentelor dintre falii este invadat de apele 
miocene care, în Tortonian, au depăşit limitele depozitelor sedimentare mai 
vechi, extinzîndu-se şi peste formaţiunile metamorfice. Retragerea apelor are loc 
treptat, pînă la sfîrşitul Sarmaţianului cînd întreaga regiune este exondată şi 

supusă eroziunii (2, 3). Fazele mai vechi şi mai noi de modelare se recunosc în
tr-o succesiune de trepte morfologice exprimate prin suprafeţe de eroziune, ni
vele de terase şi pante de racord. Ele ne dau indicatii asupra unei evoluţii in 
etape polifazice a reliefului, cu numeroase remanieri ale reţelei hidrografice (6). 

Elementele morfologice majore cu implicaţii în distribuţia apelor subterane 
sînt constituite din valea rîului Mureş şi de înălţimile limitrofe care o domină. 

Valea Mureşului are o luncă ale cărei lăţimi variază de la mai ouţin 1 km 
(Şoimuş), pînă la 5 km (Deva). ln cadrul ei, rîul prezintă meandre şi despletiri ca 
efect al eroziunii laterale si acumulărilor din albia minoră. Terasele dezvoltate 
fragmentar pe ambele părţi ale văii sînt aluviate şi au altitudini relative de 
5 m, 8-10 m, 18-22 m, 30 m, 45-50 m, 80-90 m. Pe cind primele patru terase 
apar ca trepte evidente în relieful văii, terasele mai înalte, dezvoltate între Strei 
şi Deva, au caracter de interfluviu. Tot în cadrul văii Muresului ca şi în văik~ 
mari, afluente (Strei, Cerna, Ce1tej, Caian), apar o se1·ie de agestre şi glacisuri 
proluvio-coluviale care parazitează atît suprafaţa luncii cit şi podurile teraselor. 
Pe lingă modificări locale in morfologia de amănunt, aceste forme de relief in
fluenteoză mersul izobatelor si circulatia apelor subterane. 

lnălţimile de la sudul Mureşului aparţin Munţilor Poiana Ruscăi, pe cînd 
cele de la nord se includ în Muntii Metaliferi. Pe interfluvii la diferite altitudini 
apar nivele de eroziune care sînt dominate la vestul si sud-vestul oraşului Deva 
de martori vulcano-erozivi. Se întîlnesc şi forme structurale (cueste, suprafeţe 
structurale şi cvasistructurale). bine conturate în sedimentarul cretacic (fig. 1). 
Pe lingă aceste forme este necesar să amintim si glacisul de travertin de la 
Bampotoc, format prin depunerea carbonatului de calciu din apa unor izvoare 
termale bicarbonatate {acum dispărute). 

Primele cercetări hidrogeologice au fost făcute la înceoutul deceniului 5 
de ing. Zbegan, care a proiectat alimentarea cu apă a oraşului Deva din stratul 
freatic al luncii Mureşului, prin puţuri forate lingă deolul Paiului. După anul 
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Fig. 1. - Schiţa geomorfologică a împrejurimilor oraşului Deva: 
1 - luncă, 2 - T-1 (5 m), 3 - T-11 (8-10 m). 4 - T-111 (20 m), 
5 - T-IV (30 m), 6 - T-V (45-50 m), 7 - T-VI (80-90 m), B -
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agestre, 9 - glacis proluvio-coluvial, 10 - glacis de eroziune, 
11 - glacis pe travertin, 12-13 - nivele de eroziune şi litologie, 
14 - martori vulcano-erozivi, 15 - cueste. 
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1950, pentru alimentarea cu apă a unor intreprinderi co şi o unor localităţi din 
apropiere s-au făcut nu<neroase foro_ie şi pompări experimentale, cu precădere 
în luncile Mureşului, Streiului şi Cernei, de către D.S.A.P.C. Deva, 1.P.L. şi l.S.C.H. 
Bucureşti. 

Pe bazo cortărilor efectuate in împrejurimile erosului Deva, om ajuns la 
concluzia că condiţiile de zăcămint ole apelor subterane sint influentote de re
lief şi determinate de vechimea, litologia şi tectonico rocilor purtătoare de apă. 
Ca urmo1e a fost seoarată o unitate cu aoe subterane cantonate in formaţiuni 

precuoternare si o unitate cu ape subterane in deoozite cuaternare. 
Hidrogeologia forma~iunilor precuaternare 
Formaţiunile precuoternore apar la zi de ambele oărţi ale văii Mureşului 

şi sint reprezentate prin roci metamorfice care suportă o succesiune de sedi
mente cretacice si miocene. La Deva si Uroi rocile metamorfice şi sedimentare 
sint străbătute de corpuri andezitice. 

Tinind seama de diviziunile stratigrafice şi litoloqice stabilite in lucrările 

geologice precedente (2, 3, 4) si bazaţi oe caracteristicile hidrogeologice - de
terminate de geneză, facies, tectonică - am seoarat formatiunile precuaternare 
în complexe acvifere (fig. 2). ln lipsa unor foraje de mare adîncime care să in
tercepteze toată suita de sedimente, ne rezumăm numai la cîteva aprecieri cu 
titlu de prognoză. 

~2 
~ 

Fig. 2. - Schiţo principolelor formaţiuni purtătoare de. op~ din 
zono oraşului Deva : 1 - aluviuni de lunci şi terase inferioare, 
2 - aluviuni de terase medii şi superioare, 3 - travertin, 4 -
gresii, conglomerate şi nisipuri miocene, 5 - strate de Deva, 
6 - şisturi cristaline fisurate, 7 - andezite şi aureole de cont::i:t. 
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Complexul acvifer din roci metamorfice coare in partea de vest şi nord-est 
a regiunii cercetate. ln alcătuirea lui intră filite, sisturi sericito-cloritoase şi cal
care cristaline. ln aceste roci s-au întîlnit aoe subterane oe fisuri şi microfalii 
intersectate de galeriile de explorare de la Vetel. ln momentul deschiderii, debi
tele acestor goluri au fost importante (1-2·1 s), dar au descrescut rapid pînă la 
epuizarea completă. Ulterior ele au manifestat reveni1i slabe numai în urma 
ploilor şi topirii zăpezilor. Există posibilitatea ca fisurile situate la cote inferi
oare taluzurilor să debiteze artezian ape carbogazoase. 

Ccmplexul acvifer al Stratelor de Deva (Turonian - Coniacian), are carac
ter flisoid cu frecvente variaţii de facies din care cauză nu se pot repera orizon· 
turi petrografice propriu-zise şi, ca atare, nici orizonturi acvifere. El este alcătuit 
din conglomerate, marne vinete, gresii micacee si şistoase, r:iresii cu numuliţi, 
radiolarite, cutate în citeva depresiuni sinclinale circulare (2). Acest fapt presu· 
pune existenţa apelor captive în conglomeratele bazale si ci1esii. Orizonturile 
deschise de eroziune sînt slabe drenate de citeva izvoare la Chergheş şi Deva. 
ln gresiile micacee din sud-vestul înăltimii Sarherli (Deva), s-au găsit op·~ 
freatice la adîncimea de 10-20 m. acumulate deasuora unui strat marnos. 

Complexul acvifer al depozitelor !ortoniene este re;Jrezentat orintr-o succe
siune de sedimente cu granulozităţi diferite care formează m"Ji multe orizon
turi de apă. Cel mai important cantonează în pietrişuri si nisir)Uri cimentate în
tilnite în perimetrul Popeşti-Almaşul Mare, transgresiv peste Cretacic. Deasu
pra acestui orizont se dispun marne cu intercalaţii de tufuri şi gipsuri slab ac
vifere. La nord de Mureş, depozitele tortoniene ou, în general, un caracter 
argilos din care cauză rezervele lor de apă sînt neînsemnate. La vestul oraşului 

Deva {d. Mocear), puţurile domestice au interceotat ape freatice la adîncimi de 
7-10 m în orizonturi tufacee, situate sub formaţiuni argiloase de oantă. Spre 
est, Tortonianul se afundă sub depo1ite mai noi. ceea ce conferă orizonturilo• 
acvifere un caracter ascensional. 

Complexul litologic al depozitelor bugloviene este cel mai s'.:!rac în ape sub
terane, atît datorită extinderii reduse în suprafaţă cît, mai ales, alcătuirii sale 
predominant pelitice: marne, marno-argile vinete cenusii cu frecvente interca
laţii de nisipuri bentonitice sau nisipuri ruginii tufacee cu lentile de pietrişuri 

mărunte in care este probabilă acumularea unor mici rezerve hidrice. 

Complexul acvifer al depozitelor sarma~iene este format, 1n bază, din con
glomerate poligene cu ciment calcaros, cu frecvente treceri laterale la nisipuri 
şi argile. Deasupra lor sînt gresii acoperite de obicei de arqile si marne care 
izolează apele cantonate în aceste depozite de cele aflate în formaţiunile cua
ternare acoperitoare şi în acelaşi timp limitează alimentarea orin infiltraţii. Ca 
efect, deşi orizonturile au caracter captiv, e!e nu sint totdeauna saturate cu apă. 
ln cazul deschiderii lor de eroziune, se comportă asemănător apelor freatice. 

Corpurile eruptive andezitice nu formează un complex acvifer propriu-zis. 
Punerea lor în loc a redresat pînă la verticală atît şisturile cristaline cit şi sedi
mentarul, generînd zone înguste de brecifiere, colectoare de apă, iar la con
tactul cu marnele, fenomene de coacere. Prin lucrările miniere s-au intîlnit zone 
de fisuri acvifere. 
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Hidrogeologia formaţiunilor cuaternare 
Formaţiunile cuaternare sint alcătuite din depozite reziduale, travertine şi 

preponderent - aluviuni, care constituie tot atitea complexe acvifere. 
Complexul acvifer din deµozile reziduale, pe lingă faptul că nu constituie 

o sursă importantă de apă, nici nu poate fi delimitat cu destulă claritate. El se 
dezvoltă în scoarţa de alterare care mulează, cu unele excepţii, toate înălţimile 
de la nordul şi sudul Mureşului. Aceste deoozite se caracterizează orin prezenţa 
mineralelor argiloose în amestec cu mineralele arimare (cuarţ, feldspat) şi frag
menle de rocă. Mineralele ar<Jiloase rezultate din dezagregarea şi alterarea ro
cilor formează, deseori, orizonturi iluviale capabile să reţină apele de infiltraţie. 
Grosimea, în general redusă, si efilările frecvente nu oferă posibilitatea consti
tuirii unor acumulări hidrice importante. Exploatate prin puţuri domestice ele sa
tisfac, în prezent, cerinţele de aoă din mediul rural, ca de exemplu la Cozia, 
Almăş şi Archia. Ivirile naturale de apă din scoarţa de alterare sînt destul de 
sporadice şi cu debile mai mici de 0, 1 I s. 

Complexul acvifer din traverline se întîlneşte la Banpotoc. Litologic este al
cătuit din calcare, travertine şi tufuri der.iuse în Pliocen-Cuaternar, din apa unor 
izvoare termale bicarbonate care s-au manifestat ca un fenomen postvulcanic. 
lncărcarea soluţiilor apoase fierbinţi cu carbonat de calciu s-a realizat în timpul 
traversării prin fisurile calcarelor cristaline dezvoltate mai la nord şi în care au 
generat fenomene carstice. Cu toate că au un caracter vacuolar şi uneori chiar 
cavernos, aceste formaţiuni nu conţin un strat tipic de apă, dar la partea infe
rioară prezintă o circulaţie activă pe fisuri si 0oluri (de dizolvare sau singe
netice). 

Complexul acvifer aluvial ocupă toată valea Mureşuiui precum şi văile prin
cipalelor riuri afluente şi este format din mai multe orizonturi şi strate acvifere 
care au putut fi separate cartografic. 

Cel mai extins strat acvifer se găseşte în !unea Mureşului '1ntinzindu-se ten
tacular şi în luncile riurilor tributare. Litologic, este alcătuit din pietrişuri, bolo
vănişuri şi nisipuri dispuse în alternanţe sau în amestec eterogen, în care se gă
sesc lentile de nisipuri fine si prafuri nisipoase, argiloase. Patul acestui strat ac
vifer se găseşte la adincimi de 8-12 m ~i este format din marne, marne calca
roase, argile marnoase (Deva - Simeria), ".lresii cretacice (Mintia, Şoimuş) şi 
chiar şisturi cristaline (Filimon Sirbu). Suprafaţa lui prezintă o serie de nere
gularităţi, probabil de natură erozivă, faot ce determină variaţii ale grosimii stra
tului de apă pe distante foarte mici. La partea suoerioară, sub pătura de sol, 
se găsesc, în mod obişnuit, argile prăfoase ~i prafuri nisiooase cu permeabili
tate scăzută care conferă nivelului freatic un usor caracto( ascensional. ln apro
pierea versanţilor, unde lunca este parazitată de deluvii, grosimea stratului ac
vifer coate ajunge pîna la 20 m. 

Mai puţin extinse, sînt stratele acvifere din terase, alcătuite din prundişuri 

şi nisipuri (uneori argiloase), groase de 4-15 m. Baza acestor aluviuni - for
i.10tă din marne, qresii, roci metamorfice - se găseşte, de obicei, la nivele mai 
ridicate decît suprafaţa luncii sau a teraselor inferioare, astfel că stratele de 
apă au o poziţie suspendată. ln fruntea teraselor se găsesc deluvii şi coluvii prin 
care stratul de apă trece de la cote mai înalte spre cote mai coborîte. La Bîrcea 
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Mică, terasa este (practic), lipsită de ape freatice. ln talpa puţurilor domestice 
care se sprijină pe un strat marnos, gros de 2-3 m, s-au practicat 2-4 găuri 
prin care apa din formaţiunile miocene s-a ridicat ascensional, nivelul stabilin
du-se la o adincime de 4-7 m. 

Dezvoltarea largă a depozitelor aluvionare ne-a dat posibilitatea trasării 
izofreatelor care dau indicaţii preţioase asupra extensiunii stratului de apă, 

adîncimii nivelului hidrostatic şi a reliefului său, precum şi a tipurilor de legă

turi hidraulice. ln acest sens, menţionăm că stratul de apă prezintă o conti
nuitate din aluviunile luncilor în aluviunile de terasă si chiar în formaţiunile de
luvio-coluviale ale versanţilor. Unele întreruperi sînt determinate de izvoare. 

Adîncimea nivelului hidrostatic in lunci şi chiar în terase (Sîntandrei, Şoi
muş), nu depăşeşte 5 m. Adîncimi mai mici de 2 m se înlîlnesc la periferia nor
dică şi estică a orasului Deva, Intre Chei, Tulpaş şi de-a lungul rîurilor (cu unele 
excepţii). Adîncimi mai mari de 5 m şi chiar de 10 m se întîlnesc în zonele de 
glacisuri proluvio-coluviale de la marginea externă a luncilor ; cel mai tipic 
exemplu fiind glacisul care formează vatra oraşului Deva (fig. 3). 

ln terasele inferioare adîncimea nivelului hidrostatic este de 5-10 m, dar 
poate depăşi 15 m spre ţîţînă, unde parazitările au grosimi importante (Băiata, 
Ş.E. Mintia, Hărău). 

Aliura hidroizohipselor arată o suprafată curbata a nivelului freatic spre 
rîul Mureş, cu care are legături hidraulice de reciorocitate. ln perimetrele conu
rilor de dejecţie (Filimon Sîrbu, Băiata, Banpotoc etc.), ca şi în lungul afluen
ţilor canalizaţi (v. Certejului), nivelul hidrostatic se afundă sub talvegul cursu
rilor de apă, le!=]ălurile hidraulice avînd caracter inversat. La Micia, unde talpa 
stratului acvifer este la o cotă superioară Muresului, nivelul hidrostatic avind o 
poziţie suspendată - legăturile hidraulice directe, lipsesc. 

Alimentarea şi drenarea formaţiunilor acvifere. 
Sursa generală de alimentare a formaţiunilor purtatoare de aoă sînt preci

pitaţiile, a căror valoare medie multianuală variază de la 578 mm pe valea Mu
reşului la 650 mm pe înălţimile limitrofe. Eficacitatea lor variază după unghiul 
de înclinare a pantelor şi coeficientul de permeabilitate a solurilor şi rocilor. 
Lipsa instalatii!or necesare face dificilă o apreciere valorică. 

ln cazul depozitelor cuaternare infiltrarea apelor din precipitaţii se reali
zează pe toată suprafaţa de extindere a lor. ln formaţiunile mai vechi, infiltra
ţiile se produc atît pe suprafaţa cit şi pe la capetele de strat, dar numai 1n ori
zonturile formate din pietrişuri, ni~ipuri, ~1resii, conc:ilomerate, sau pe inte·stiţiile 
rocilor com'.lacte (fiq. 4 a, b). 

Pe lingă alimentarea din precipitaţii există şi o alimentare gener.:ită de tre
cerile apelor subterane dintr-o formatiune în alta. Din eluviile suorafeţelor de 
eroziune se produc infiltraţii în rocile sub.iacente sau în deluviile de pantă ; 
pietrişurile teraselor de 45-50 m şi 80-90 m cedează apa în nisipurile şi gresiile 
miocene ; depozite!e deluvio-coluviale de la baza versanţilor sînt alimentate din 
lentile şi strate acvifere cu poziţie altitudinală mai ridicată. ln conurile de de
jecţie şi lunci se produc infiltratii ()ermanente sau temoorare din reteaua hidro
grafică, după tipul de legături hidraulice. Pîrîul Ursului care izvorăste din dealul 
Pleaşa îşi pierde apa în calcarele cavernoase de la Banpotoc. Apa izvoarelor 
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din fruntea teraselor se pierde total ori Parţial in aluviunile teraselor inferioare 
sau a luncilor. Aşa, de exemplu, cele două izvoare din livada C.A.P. Sîntandrei, 
se infiltrează în terasa de 5 m a rîului Cerna ; izvorul Scurtele se pierde (după 
200 m), în terasa de 10 m a Mure~ului ; izvoarele de la Băiata, Chimindia, Ş.E. 
Săuleşti etc., generează suprafeţe întinse cu ve':letaţic de baltă şi alimentează 
straiul acvifer d!n lunca Mureşului. 

Drenarea naturală şi cedarea apei subterane se realizează în mod diferit, 
după caractere:c lito!ogice. Rocile metamorfice sînt slab purtătoare de aoil, din 
care motiv nici punctele de descărcare naturală nu au o frecvenţă mare. Mai 
caracteristice sînt izvoarele bicarbonatate de la Chimindia, Bretelin, Filimon 
Sîrbu, care apar pe linii de falii. Ivirile de apă din formaţiunile sedimentare 
cretacice şi miocene sînt. de asemenea, rore. Acest fapt se explică orin carac
terul - în bună măsură captiv al 01izonturilor acvifere si prin extinderea mare 
a rocilor marnoase. Unele iviri de ape freatice sînt mascate de scoarţa de alte
rare. Cele m::ii tipice izvoare apar la Deva, pe valea Cintirig şi str. A. Vlaicu, din 
gresii cretacice şi au caracter descendent, pe feţe de strat si fisuri. Debitele nu 
depăşesc 0,1 I s si sînt, ·în oarte, captate, constituind aproape sinqurele surse 
de ape alimentare din perimetrele vecine lor. La Almasul Sec, un izvor slab din 
nisipuri tortoniene este captat într-un puţ, iar la Bîrcea Mare, izvorul Bisericii 
apare din nisipuri sarmaţiene. 

Travertinele de la Bonpotoc debitează prin izvorul de la Balta Rece, 1,2 l/s, 
dar ele mai cedează apă şi prin depozitele coluviale de la contactul cu lunca, 
generind o zonă întinsă de mlaştină cu stufăriş (fig. 4 e). 

Depozitele deluviale şi coluviale, deşi sînt acvifere, numai în rare cazuri se 
descarcă prin izvoare. ln acest sens menţionăm .ivirile din grohotişuri andezitice 
de la cabana Căprioara (izvoarele Perian I şi li), Lazuri ca şi izvoru.I de sub 
Colţ a cărui alimentare se face din pietrişuri miocene şi deluvii andezitice (ta
belul 1). 

Terasele aluviale, atît prin morfologie cit şi prin structură, sînt propice des
cărcării apelor subterane, prin puncte preferenţiale situate in fruntea lor. Astfel, 
în aval de barajul de la Mintia, la contactul dintre aluviunile terasei de 5 m cu 
şisturile cristaline subiacente, apare izvorul Micia, ca efect al deschiderii stratu
lui acvifer de eroziunea laterală a Mureşului (fig. 4 d). Tot la contactul cu ro
cile metamorfice, din aceeaşi terasă, dar la nivelul luncii, apare si izvorul de 
lingă halta C.F.R. Filimon Sirbu, iar la Hărău, un. izvor cu caracter semiperma
nent din terasa de 10 m. 

ln fruntea si la baza terasei care se dezvoltă de la Şoimuş la Băiata sint 
citeva iviri concentrate de apă cu debite cuprinse intre 0,2 si 1,2 I s. Unele iz
voaoe notate pe harta austriacă (foaia Deva, 1 : 75 OOO), în orezent sint acope
i ite cu deluvii prin care apa difuzează si ajunge în lunca Mureşului trebuind să 
fie drenată orin santuri. O situatie asemănătoare se întilneşte între Hărău şi 

Chimindia ; punctele de concentrare a ivirilor de aoă nu debitează mai mult de 
O 07-0, 1 l/s, totuşi lunca este mlăştinoasă, ceea ce denotă o scurgere lineară 
difuză prin deluviul din fruntea terasei. Din terasa de 10 m a Streiului, la Timpa 
(Simeria Triaj). apar izvoarele Cocoaşe, iar din terasa Mureşului, la vest de Si
meria, ivirile de apă disouse la contactul cu marnele calcaroase miocene dsbi-
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Fig. 4. - Profile hidrogeologice : 1 - andezite, 2 - brecii cu 
elemente metamorfice şi sedimentare, 3 - marne coapte, 4 -
marne şi marnocakare cretacice, 5 - gresii cretacice, 6 - tu
furi andeziti.ce miocene, 7 - marne miocene, 8 - travertine, 
9 - aluviuni de luncă si terasă, 10 - deluvii, 11 - sisturi crista
line, linie întreruptă ...:_ nivel hidrostatic, săgeată :..._ sensul de 
drenare a apei subterane, - 1,4 cifrele cu semnul minus - a
dincimea nivelului hidrostatic. 
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TABELUL 

Caracteristicile unor iviri naturale de apă din împrejurimile 
oraşului Deva (septembrie 1969) 

Nr. 
I 

Q I s I 'oe 
I 

pH I Roca de ivire a apei I 01.Jser\·Hţii 

I I 

2 0,05 7,7 Gresii cretacice Captat bazin ; 
str. A Via icu nr. 124 

3 0,08 10,6 7,0 „ „ 

5 • 0,09 11,0 idem, str. A Via icu 144 - " " nr. 
- - -·--- ··- ------

6 0,03 10.4 7,0 Deluviu andezitic lzv. Perian I 
--- -- ------·-

8 0,05 12,0 7,5 „ „ lzv. Lazuri 

19 0,32 11,8 6,6 Aluviuni de terasă Halta C.F.R. Filimon Sîrbu 

32 0,08 11,0 7,5 Pietrişuri miocene lzv. de sub Colţ 

36 0,25 12,0 7,3 Gresii cretacice G lzv. Decebal 

39 2,0 11,8 7,7 Pietrişuri aluvio- Potoşca, cot şosea 
proluvail9 

56 - 12,2 7,7 Pietrişuri de terasă 

57 0,5 13.0 7,5 „ „ „ C.A.P. Băiata 
-

61 1,5 12,2 7,0 „ „ „ 
--

65 0.42 11,5 7,0 „ „ „ lzv. Micia 

118 0, 1 14,0 Deluviu de pantă Livada C.A.P. Sîntandrei 

125 0,05 12,0 Sarmaţian lzv. Bisericii 

138 2,5 12,0 Aluviuni 

145 1,6 - „ Fîntîna Popii 

164 0,22 13.4 Terasă lzv. Cocoaşe I (captat) 

165 0,09 15,0 „ lzv. Cocoaşe li 

' 
198 0,07 12,2 Aluviuni 

202 1,2 13,0 Travertin Balta Rece 
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tează, în total, peste 6 I s. Din fruntea unei terase mai înalte (30 m), apare iz
vorul Scurtele. Toate aceste exemple ne ilustrează că terasele din împrejurimile 
oraşului Deva, cu depozite groase de aluviuni, constituie strate acvifere de im
portanţă locală care pot fi exploatate prin captarea judicioasă a 

0

izvoarelor. 

Cedarea artificială a stratelor acvifere se realizează prin exploatarea pu
ţurilor domestice şi a celor forate. ln primul caz extragerea aoei se face în can
tităţi mici, pentru acoperirea strictă a nevoilor gospodăresti, incadrindu-se de 
obicei intre 40 şi 100 I/zi. Acest sistem de exploatare, practic, nu influenţează 
rezervele de apă subterană şi nu produce schimbări importante în aliura nive
lului hidrostatic. 

ln ai doilea caz, exploatarea intensă a puturilor forate pentru alimen'°rea 
cu apă a populaţiei şi a intreprinderilor produce efecte hidraulice importante 
în straturile freatice şi ca urmare schimbări locale ale configuraţiei nivelului 
hidrostatic. Aşa de exemplu, grupul de foraje de la vestul localităţii Mintia, am
plasat în lunca Mureşului, a determinat scăderea nivelului hidrostatic cu apro
ximativ 1 m la o distanţă de 250 m. Un fapt asemănător s-a înregistrat prin ex
tinderea caotării de la Deva. 

Pompările experimentale din puţurile forate pentru alimentări cu apă exe
cutate de l.P.L. si D.S.A.P.C. în lunca şi pe terasele Mureşului demonstrează o 
variaţie destul de mare a capacităţii de debitare şi a permeabilităţii stratelor ac
vifere. Potrivit datelor furnizate de M. Bora şi !. Cernat la stadionul din Deva, 
cjebitul pompat a fost de 8 I s pentru o denivelare de 1,5 m, iar în Gojdu 5 l/s 
pentru s ~ 1,4 m ; în zona C.A.P. Mintia pompările epuizează apa din foraje, 
~evenirea făcîndu-se greu. La est de Săuleşti din forajele -amplasate- in luncă 

µ11na la distanţa de 50 m de Mures, pentru denivelări de 0,67-0,98 m s-au ob
ţinut debite de 11 l/s, pe cînd la est de. Simeria (intre Strei şi canalul Batiz), 
s-au obţinut debite de 3-7,5 I s la denivelări de 0,4-2,3 m, ceea ce demon
strează o mare eterogenitate a granulozităţii stratului. acvifer. O situaţie ase
mănătoare se intilneşte şi în terasa Simeriei, din ale cărei aluviuni s-au extras 
0,93-1.4 I s pentru s ~ 0.49-0, 11 m (Intreprinderea „Marmura"). Coeficienţii de 
filtraţie calculaţi pe baza pompărilor se încadrează intre 68 şi 220 m/zi. 

Temperatura apei subterane. 

ln timpul cartării hidrogeologice am efectuat şi măsurători de temperatură 
a apei din puturi si izvoare. Valorile obtinute s-au corelat cu adîncimea nivel11-
lui hidrostatic (fig. 5). Cu toată împrăştierea inerentă a punctelor în axele de 
coordonate, se constată - pentru perioada de la începutul toamnei - o scădere 
a temperaturilor o dată cu creşterea adincimii pentru intervalul 0-6 m. Intre 6 
şi 15 m, se constată o relativă stabilizare, apoi o usoară t~ndintă de creştere 
a valorilor. La sfirşitul iernii, segmentul superior (0-6 m) al curbei de corelare 
va fi înclinat spre stinge, indicînd o creştere a temperaturilor în adincime. 

ln lipsa unor măsurători sistematice, în puncte fixe, pe o perioadă mai 
lungă de timp, curba de corelare construită cu o multitudine de valori din pe· 
rimetrul cercetat ne arată că oscilaţiile termice sezoniere ale apei subterane 
se transmit pină la adincimea de 6-8 m, mai jos propagindu-se numai oscila-
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tiile termice anuale. Stratul cu temperaturi constante (circa 12'C), se găseşte 
probabil la adîncimea de 18-20 m. 

Ecartul de împrăştiere a punctelor în axele de coordonate (de maximum 
2°C), pentru aceeaşi adincime a nivelului hidrostatic se explică prin conductibi
litatea termică diferită a rocilor acvifere, prin gradul de acoperire cu vegetaţie 
(şi tipul acesteia), ca şi prin afluxul apei dintr-un strat cu o temperatură deose
bită faţă de cel în care a fost măsurat. 

Chimismul 

Compoziţia chimică a apelor subterane din arealul cercetat prezintă o mare 
variabilitate în timp şi spaţiu ca urmare a condiţiilor litologice. de zacămint, a 
odîncimii, modului de alimentare a stratelor acvifere şi caracteristicilor de circu
laţie. Astfel, apele din orizonturile cu gipsuri ale Miocenului au caracter sulfa
tat, pe cînd cele care spală argilele salifere sînt clorosodice. De asemenea, în 
condiţiile încărcării subterane a apelor vadoase cu bioxid de carbon, apar cî
teva izvoare mineralizate carbogazoase la Boholt, Chîmindia, Bretelin, Filimon 
Sîrbu, care sînt o oglindă palidă a unor manifestări mofetice importante, gene
rate de erupţiile mia-pliocene. ln majoritatea cazurilor apele subterane din îm
prejurimile oraşului Deva sînt bicarbonatate. Analizele chimice pentru potabili
tate 1a citeva puncte de apă, redate în tabelul 2, ne ilustrează că valorile de
păşesc uneori limitele admisibile şi chiar cele exceptionale prevăzute de STAS. 
Unele ape, cum sînt cele din terasa de la Simeria, manifestă agresivitate faţă de 
metale. 

TABELUL 2 
Citeva rezultate ale analizelor hidrochimice din împrejurimile ora~ului Deva 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

I 
P u n c t u I ______ _ 

I Veţel I Bej an I Chimindia I Banpotoc I Sintuhalm I Hărău 
~~~--~--~~----'-----~~-~------'-~--~--'--~~ 

pH 7,0 7,1 6,5 7,17 7.7 7,5 

rezidiu fix ~40 560 1520 555 489 550 
----- --------

Cl2 30 10 18 26 31,8 16,0 

No CI 49,40 16,5 29,7 42,8 52.4 26,3 

S04 57,6 22,2 181, 1 97,5 90,51 105.4 

Ca O 142,8 202,8 531,6 212,1 140,0 210.4 

29G 
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Mg O 23,0 31,0 149,0 44,0 40,0 42,0 
------------------------·----------

HC03 290 600 1580 405 317,2 475,0 
-·-- -·--------------------------------

Totală 17,5 24,6 74,0 27,4 19,6 26,9 

J i T empo_ra_r_ă _____ 1_3_,2 ___ 2_4_,6 ___ 7_2_. 7 ____ 18_._6 ___ 1_4_,5_6 ___ 2_1_._8 __ 

?ermanentă 4,3 O 1,3 8,7 5,04 5, 10 

lipsă lipsă lipsă 1,3 lipsă 
--'------'-----'---------

lipsă 

15,4 30,8 

7,6 4.1 11,7 4,4 6,32 5.4 

2,6 6,5 0,13 13,0 13,0 

0,0004 0,0004 0,0004 

Duritatea, determinată de conţinutul în ioni de Ca şi Mg, prezintă varia
ţii mari de la un punct la altul. Cele mai ridicate valori se intîlnesc în apele 
formaţiunilor miocene sau care provin din acestea, ca cele de la Archia, Bircea 
Mică, Bîrcea Mare, Popeşti etc. 

Aciditatea sau alcalinitatea, exprimată prin pH. prezintă interes, mai ales 
în studiul agresivităţii şi fenomenelor de coroziune. De asemenea, are un rol 
important în cursul proceselor de tratare prin coagulare şi floculaţie. Apa fiind 
o so!uţie diluată de electroliţi, factorul cel mai important de care depinde va
loarea pH-ului este conţinutul în acid carbonic în relaţie cu mineralizaţia totală. 

Potrivit determinărilor făcute în peste 100 puncte, pH-ul este cuprins între 6,5 şi 
8. Predomină valoarea de 7,5 (55%) urmată de 7 (23%). 6,5 (14%) şi 8 (°Io). Apele 
cu tendinţă de aciditate se găsesc în zona rocilor metamorfice şi eruptive, in 
rest fiind neutre. 

Graţie analizelor efectuate de laboratorul lnspectoratuiui sanitar de stat din 
Deva, am putut acorda o atenţie mai deosebită conţinutului în substanţe orga
nice, cloruri, azotaţi şi azotiţi, care au o mare pondere în calificarea condiţiilor 
de potabilitate (tabelul 3). 

Substanţele organice din apele freatice se găsesc în cantităţi cuprinse in
tre 3,5 şi 18,0 mg/I. lntimplător valoarea lor depăşeşte 100 mg/I. Prin ele înse~e. 
materiile organice din stratele acvifere nu sint, în general, toxice, dar prezintă 
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inconvenientul de a da apei un gust neplăcut si de a favoriza dezvoltarea mi
crobilor. 

Clorurile sinl cor.stituenţi principali în apele subterane. ln perimetrul cerce
tat, valorile medii ale acestora se cuprind între 25 şi 190 mg/I, astfel că se în
cadrează în limitele normale sau admisibile de potabilitate. Cu toate acestea 
trebuie să subliniem existenţa unor oscilaţii importante ale conţinutului în clo
ruri, care - la acelaşi punct de apă - pot avea amplitudini de 50-200 mg/I. 
Acest fapt denotă că prezenţa lor în s<;atul freatic nu este numai de origine mi
nerală, ci se datoreşte contaminării prin infiltraţii, din gropile cu reziduuri orga
nice sau de pe tarlalele unde s-au folosit îngrăşăminte lichide. 

lntr-o măsură apreciabilă condiţiile de potabilitate ale apei sînt determi
nate de combinaţiile azotului sub ofrmă de nitraţi şi nitriţi. Nitraţii derivă mai 
ales din oxidarea bacteriană a materiilor organice de la suprafaţa solului, dar 
este posibil să provină şi din îngrăşămintele artificiale împrăştiate pe terenurile 
de cultură. Din acest motiv, conţinutul în nitrati variază mult, atît în suprafaţă 

cit şi în punctele de exploatare a apei freatice (tabelul 3). 

Menţionăm că în peste 60% din cazuri valoarea nitraţilor depăşeşte limi

tele excepţionale de potabilitate, astfel că există posibilitatea unor accidente 

de cianoză. 

f\litriţii provin din oxidarea amoniacului ori din reducerea bacteriană sau 

nebacteriană a nitraţilor. Ei au un grad mare de toxicitate din cauza acţiunii lor 

methemoglobinizante şi hipotensive. Concentraţia nitriţilor în apele freatice din 

zona oraşului Deva nu depăşeşte decît întîmplător valoarea de O, 1 mg/I, care 

constituie limito maximă pentru consum alimentar. 
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Deva 

Simeria 

Mintia 

TABELUL 3 
Caracteristici chimice ale apelor freatice din zona 

oraşului Deva (intervalul 1966-1969) 
------'-----~--------------,-----

Punctul de apă I ·;:: Substanţe organice CI N03 N02 

1---~e-n_u_m_i-re ___ I ! ] L;m;te de •adaţ;e\ med;e -L;m;;e d~~-ri-aţ_i_e·~~--~~m~-e--d_ -i_e~-~~L~i m~-i_t--e_-_d-~e~-v~a~ri-_a_t_.-ie~~~-m--e--d~ie~-'--1 ~-~-m_i_t_e~~d-~_v·a_·-r_i-a~ţ-i-e~l~-m~~ed~i-e~ Localizare 

Aurel Vlaicu (I) 4 
Str. Hărăului 19 (P) 

Str. Hărăului 40 (P) 
Str. Gojdu 51 (P) 

Fabrica de ghiaţă (P) 

Str. 6 Martie 3 (P) 2 

Ştrand (F) 1 

Uzina de apă (F) 17 

Cocoaşe (I) 9 

Simeria moară (P) 1 

Şos. naţion. U.R.M. (P) 1 

Str. Biscaria 98 (P) 

l.C.l.L. (P) 

Staţia C.F.R. (P) 4 

Şcoala de 4 ani (P) 8 

C.A.P. (P) 2 

Uzina de apă (F) 2 

5,06-9,16 

8,53 

6,64 

12,74 

4,74 

4,10-5,69 

17.47 

4, 11-12.42 

5,06-10.49 

7,9 

12,10 

7,6 

5,06 

5,37-15,89 

4,74-17.47 

5,37-17,16 

5,69-16,52 

7,18 

4,89 

6,33 

7,87 

10,71 

9,14 

11,26 

11, 10 

124,11-191.48 

159,57 

191.48 

35.46 

177,30 

177,20-180,84 

762.49 

31,91-230,52 

171,08 

179,02 

158,61 

5,9-8,3 

116 

76,92 

9,00 

7,9 

114,9-178,5 

26 

7.4-37 

7,2 

146,7 

12,94 

u - 0,01 

0,002 

0,004 

u 

0,002-0,005 

o.os 

0,01-0,001 

0,0035 

0,0028 
-------------·--- ----

31,91-223,39 90,24 

î7,73 

58,24 

418.43 

70,92 

109,93-253.41 167,07 

17,73-184,94 84,81 

39,01-99,88 69.44 

21,27-28,37 24,82 
-------

50-250 

5,2 

2,32 

500 

96,7 u- 0,006 

0,001 

0,002 

2 0,006 
~~~~~~~~~~1 

14,3-soo 131,1 u - 0.1 I 
s.s-100 s1.6 o-o.os I 
33,3-83 58, 1 0,001-0,009 0,005 l 
8,3-58 33, 1 O.Dl -0,2 0, 1 }, 

„_, __ „ --·-·-·---------------------------- ---------- - -·---- - - ----- --

Sîntandrei 

Hărău 

Brănişca 

Băiata 

Chimindla 

Uroi 

Şoimuf 

Şcoala de 8 ani (P) 6 

C.A.P. (P) 4 
Calea Morii (P) 

Fnt. publică nr. 1 (P) 1 

Voica Ion (P) 2 

Şcoala de 4 ani (P) 

Şcoala de 8 ani 

Şcoala de 8 ani (P) 

Şcoala generală (P) 

Şcoala de 4 ani (P) 

Şcoala de 8 ani (P) 

C.A.P. (P) 

3 

3 

2 

4 

3 

2 

3,79-15,26 

5,37-15,26 

12,74 

116,6 

5,37-5,69 

5,68 

5,06-11, 16 

9,16-14,63 

8,26 

8,87 

5,53 

8,25 

12, 17 

12-17,74 14,87 
------

53,19-131,2 74,5 

53, 19-134,75 86,32 

53,19 

117,01 

14,18 

21,2"/ 

50-188 

34-111 

0,2 

58 

12,5-16,6 

21 

80,6 0,003-0, 15 0,03 

55 0,009-0,15 0,049 

14,5 

0,004 

u 

0,001-0,003 

0,006 

0,002 

28,37-78,67 52,22 23.4 0,001-0,005 0,003 
-------·-------·-------------

78,67-113.47 100,69 50-250 137 0,001-0,07 0,024 
----------„. --~-----------------------

128-248,22 188, 11 250 0,02-0,03 0,025 
- --------------- --------· -----

6,32-11,79 9,18 24,82-258,86 104,75 6,2-588 180,3 0,002-0, 1 0,028 
·- --------- ---- ------------------1 

11.79-13,68 12,84 38,24-103.43 70,86 48-143 80,3 0,003-0,05 O.Dl 8 

5,69--17, 16 11.42 63,77-99,88 81 ,82 16,6-166 91,3 0,004-0,07 0,037 
---- ------------------------------

l' - puţ domestic (ffntină); F - foraj : I ~ iz\·or www.mcdr.ro / www.cimec.ro
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DIE HYDROGRAPHIE IM GEBIETE DER STADT DEVA 

Zusammenfassung 

Diese Arbeit enthălt umfassende Ber.:erkungen betreffend die 
Hydrographie dieser Gegend. 

Es ist eine besonders wertvolles Werk fi.ir Fachleute. 
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